PROFEX SZAKNYELVI VIZSGA Vizsgazo sorszama:

C1 (fels6fok) — német nyelv
Irasbeli
Irott szoveg értese datum:

2008. november 22.

Olvassa el a ket sz6veget és az olvasott széveg alapjan oldja meg a két feladatlapot.
Elérheté pontszam: 20 pont.
Figyelem! A vizsga akkor lehet sikeres, ha a vizsgazo részegységenként legalabb 40%-ot teljesit.

Vegsé megoldaskent csak a tintdaval irt valtozatot fogadjuk el.
Kerjiik, hogy jol gondolja meg a valaszat, mivel barmilyen vilaszmodositas esetén valasza érvénytelen.

MEGOLDOKULCS /1135 sz6/

1. Sz6veg

1. Helyettesitse az alahuzott szavakat ill. kifejezéseket a szovegben elfordulo egy-egy hasonlo
jelentésii szoval! Elérheto pontszam. 3 pont

1. Unterschlagung von Steuern: Hinterziehung
2. Duldung der nicht angemeldeten Wirtschaftstatigkeit: Schattenwirtschaft
3. hohe Lohnnebenkosten: Sozialabgaben

11. Valasszon a szovegbol egy-egy megfelelo szot az alabbi definiciokhoz/fogalomhoz!
Elérheto pontszam: 4 pont

1. in der Regel ein Geldbetrag, den ein Arbeitgeber einem Arbeitnehmer aufgrund eines
Arbeitsvertrages schuldet: Arbeitsentgelt

2. VorbeugemaBnahmen: Pravention

3. gegenstidndliches, gedankliches oder gesellschaftliches Hindernis: Hirde

4. Bestrafung nach einer Straftat: Sanktion

I Irja az egyes cimekhez tartozé bekezdések sorszamdat a cim utin!

Figyeljen arra, hogy nem adtunk minden szamozott bekezdéshez cimet!

Elérheto pontszam: 3 pont

1. Politische MaBnahmen zur Umwandlung von Schwarzarbeit in legale Beschéftigung: 14)
2. Soziale Ursachen der sog. Schwarzarbeit : 4)

3. Welche Konsequenzen hat die nicht angemeldete Erwerbstitigkeit fiir die einzelnen Personen? 9)
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MEGOLDOKULCS /534 sz6/
2. Szoveg

1. Valasszon a szovegbdl egy-egy megfeleld szot az alabbi definiciokhoz!
Elérheto pontszam: 4 pont

1. die wahrheitswidrige Kundgabe von Tatsachen zu einem bestimmten Sachverhalt gegeniiber
einer Behorde oder einem Gericht: Falschaussage

2. ein Rechtsanwalt, der vor Gericht die Interessen des Angeklagten vertritt: Verteidiger

3. die schriftliche Anordnung eines staatlichen Organs, einen Menschen fiir einen gewissen
Zeitraum der personlichen Freiheit zu entziehen: Haftbefehl

4. Verbot des UbermaBes, d. h. jede MaBnahme, die in Grundrechte eingreift, soll einen legitimen

offentlichen Zweck verfolgen und {iiberdies geeignet, erforderlich und angemessen sein:
VerhaltnisméaBigkeit

1I. Egészitse ki a hianyos szoveget németiil egy-egy szoval a szoveg alapjan!
Elérheto pontszam: 4 pont

Das Oberlandesgericht erwartete, dass die Beschwerdefiihrerin an spateren Verhandlungen nicht (1)
erscheinen wiirde. Die Beschwerdefiihrerin hitte wegen der (2) anstehenden Hauptverhandlung
nicht ganz auf die Kur verzichten sollen. Es wurde vermutet, dass die Beschwerdefiihrerin im
Voraus (3) beabsichtigt hatte, der Verhandlung fernzubleiben. Der Verteidiger legte eine (4)
Bescheinigung iiber wetterbedingte Verkehrsbehinderungen vor.

1II. Karikazza be az egyetlen helyes megoldas betiijelét! Elérhetd pontszam: 2 pont

1.

a) Das Oberlandesgericht hat die Anwesenheit der Beschwerdefiihrerin in der fritheren Haupt-
verhandlung berticksichtigt.

b) Die Beschwerdefiihrerin war der fritheren Hauptverhandlung ferngeblieben.

¢) Nach der friheren Hauptverhandlung konnte die Beschwerdefiihrerin_mit einem_positiven
Ausgang ihres Strafverfahrens rechnen.

d) In der fritheren Hauptverhandlung hatten sich die Chancen der Beschwerdefiihrerin auf
Freispruch verringert.
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2.

a) Der Haftbefehl des Amtsgerichts entsprach dem Grundsatz der VerhéltnismaBigkeit.

b) Aufgrund des Haftbefehls wurde die Beschwerdefihrerin unverhaltnismaRig frih verhaftet.
c¢) Die Beschwerdefiihrerin wurde erst am Tag der Hauptverhandlung in Polizeigewahrsam
genommen.

d) Aus den Umstinden ist ersichtlich, warum die Beschwerdefiihrerin fiir zehn Tage inhaftiert
werden musste.




